Université d’Ottawa –École d’Ingénierie et de Technologie de l’Information 
CSI3717 – Systèmes de Gestion des bases de données – Automne 2003

Examen de Mi session
1 heure et 30 minutes
A livre fermé
QUESTION  I. [Diagramme ER : 26%] Ottawa Hardtools Consulting Inc. Veut stocker de l’information au sujet de ses employés.  La description suivante est relevante pour la base de données de OHC Inc.:

· Un employé a un SIN, un nom, un salaire, une ancienneté, ainsi qu’un numéro de téléphone. 

· Un département est identifiable par un numéro de département, un nom, un  budget et une adresse.

· Les employés ont des parents dépendants d’eux. Chaque parent a un nom, un age et une  description de sa relation avec l’employé. 

· Chaque employé doit travailler dans un département et chaque département doit avoir au moins un employé. Certains  employés dirigent des départements. Chaque département doit être dirigé par un employé et ne peut avoir qu’un seul dirigeant (manager). 

· Chaque parent ne doit dépendre exactement que d’un seul employé. Un  employé n’a pas nécessairement besoin d’avoir des parents. 
· Certains  employés (stagiaires) doivent faire rapport à d’autres (entraîneurs). 

· Une catégorie spéciale d’employés appelés  inspecteurs contrôle la manière dont les managers dirigent leurs départements. Ces inspecteurs ont une date de début du contrôle. 
· Finalement, il y a une autre sorte d’employés qui surveillent la manière dont les  employés travaillent dans des départements.  Les surveillants ont une date de début de surveillance.   
Dessinez un diagramme ER pour cette base de données. Indiquez toutes les contraintes appropriées.  
QUESTION II. [Relational model : 20%] Traduisez SEULEMENT les ensembles de relations de votre diagramme obtenu dans la question I en un schéma relationnel en montrant les instructions SQL nécessaires pour créer les relations. Indiquez toutes les contraintes de clé (primaire et étrangères).  
QUESTION III. [Algèbre et calcul relationnels: 20%] Considérez le schéma suivant pour  OC Transpo:

Driversd(did: integer, dname: string, seniority: integer, rating: string)

      
Buses(bid: integer, manufacturer: string, color: string, last_test: date)

Routes(rid: integer, from: string, to: string, length: real)


BusAssignments(bid: integer, rid: integer, did: integer, date: real)
Notez que ce schéma permet à un conducteur d’être affecté à plusieurs routes, ainsi qu’à un bus d’être affecté à plusieurs routes.  
(A – 14%) Formulez les requêtes suivantes en algèbre relationnelle:
1. Trouvez les noms des conducteurs qui sont affectés à de longues routes (i.e. routes dépassant 30 Km).
2. Trouvez les dids des conducteurs qui sont affectés à des routes venant de Fallowfields et à des routes allant à  Lebreton. 

3. Trouvez les manufacturiers des bus qui sont affectés aux longues routes (routes dépassant 30 Km).
 (B – 6%)  Formulez les requêtes suivantes en calcul relationnel des domaines:

4. Trouvez les noms des conducteurs avec une cote (‘rating’) dépassant  5 qui sont affectés à des routes courtes (i.e. routes ne dépassant pas 5 Km). 
QUESTION IV [SQL : 20%] Considérez le schéma de la  Question III. 

(A – 15%)   Formulez les requêtes suivantes en  SQL
1. Trouvez les dids des conducteurs qui sont assignés à des bus Ford mais pas à des bus GM.
2. Trouvez la route la plus courte affectée au conducteur 127.

3. Trouvez la cote moyenne des conducteurs expérimentés (i.e. les conducteurs avec une cote au dessus de 7) pour chaque niveau d’ancienneté ayant un minimum de 10 conducteurs.
(B – 5%) Exprimez la contrainte d’intégrité  suivante en SQL:

     4.  Chaque conducteur avec une cote de 10 doit être affecté à la route 95.
QUESTION V. [Définitions : 14%] Définissez les 4 concepts suivants en utilisant un MAXIMUM DE DEUX LIGNES de texte: intégrité référentielle, instance d’une relation, clé partielle d’un ensemble d’entités faibles et modèle de données relationnelles.
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